

人间正道

十年新跨越

奋进自贸港·文昌



航拍海文大桥。

本报记者 张茂 摄

文昌：多管齐下谋发展 奋力建功新时代

■ 本报记者 刘梦晓

10月7日，文昌市2022年度第三批项目集中开工活动在约亭产业园区举行。此次文昌市集中开工的项目有37个，总投资144.9亿元，涵盖产业发展、基础设施、公共服务、生态环境等方面，将为文昌经济社会高质量发展开创新局面，为文昌国际航天城建设积蓄新动能。

海南自贸港建设稳步推进，文昌在加快国际航天城建设实现高质量发展的进程中，始终坚持项目驱动引领产业转型升级，固定资产投资呈现出稳定快速增长趋势。

尤其是党的十八大以来，文昌市委市政府以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引，团结带领全市干部群众革故鼎新、敢闯敢试，奋力拼搏、锐意进取，推动形成向陆聚势、向海扩能、向空图强的“实景图”，凝全民之心、举全市之力、汇华侨之情，在海南自贸港建设中谱写出经济发展、民生改善、社会进步的发展新篇章。

扛起责任担当 加速发展航天产业

我们的征途是星辰大海。2016年6月25日，长征七号运载火箭在文昌航天发射场成功首飞。文昌，从此有了不一样的使命。

作为中国唯一、世界少有的低纬度滨海发射场，文昌航天发射场是我国新一代大推力运载火箭发射场，是我国深空探测的重要桥头堡，在中国航天事业版图中担当重要的角色，在我国航天体系中具有特殊重要地位和作用。

近年来，我国空间站天和核心舱、天舟货运飞船、嫦娥五号、天问一号、问天实验舱等“国字号”航天发射任务先后在这里执行，文昌已然成

为航天话题的热门之地。中国航天人绘制的“探索浩瀚宇宙，建设航天强国”宏伟画卷逐渐展开，文昌亦加快了布局航天产业的脚步。

依托文昌航天发射场建设海南文昌国际航天城，培育深空产业，是海南自由贸易港建设的重要内容。海南省委、省政府心怀“国之大者”，将文昌国际航天城列入海南自由贸易港重点园区，并加大力度扶持“陆海空”三大未来产业。

文昌国际航天城管理局相关负责人表示，作为海南自由贸易港重点园区，文昌国际航天城认真贯彻中央指示精神，按照省委、省政府的战略

部署，坚持高标准要求，坚持生态、生活、生产“三生”融合发展理念，推动航天城起步区、发射区、旅游区“三区”同步发展，加快引进火箭链、卫星链、数据链“三链”的龙头企业，重点发展火箭研发与制造、卫星研发制造、航天高端装备制造、航天技术应用、卫星数据开发利用、航天国际贸易等产业，建设国际一流、对外开放、融合创新的商业航天发展示范区。

接下来，文昌国际航天城将加速推动商业航天发射场发射工位开工建设，争取实现2024年常态化商业发射，打造新型经济增长点，助力海南自贸港建设。

优化营商环境 发展势头日益强劲

升营商环境的重要手段，也是推进经济高质量发展的方式。

“好的营商环境就像阳光、水和空气，须臾不能缺少。营造好的营商环境，就是激发生产力和竞争力，我们需要持续发力、久久为功，让愈发良好的营商环境，源源不断涵养经济高质量发展的强劲动力。”文昌市委书记龙卫东表示。

为打造一流营商环境，提升高效便捷的政务服务水平，文昌市行政审批服务局以“一枚印章管审批”改革为着力点，不断精简审批流程、压缩审批时限，提升服务水平、开创能力作风建设的新局面。

文昌市行政审批服务局局长陈光艳介绍，

办好民生实事 增进民生福祉

来了优质的教育资源，让孩子们在家门口就能读名校，我们作为家长感到十分高兴！”

近年来，文昌不仅超额完成提升学前教育“两个比例”目标任务，完成“两校一园”建设任务，还顺利通过义务教育基本均衡发展市（县）国家复核。

和教育资源一样让广大群众关心的还有医疗资源。集中优质的医疗资源，同济文昌医院成功创建“三甲”医院，并全面完成62家基层医疗卫生机构标准化建设。

与此同时，文昌市还通过发展渔光互补、农光互补等项目，为村民增收、村集体经济注入新动能。

幸福“指数”来自民生“温度”。10年来，文昌市民生领域支出占一般公共预算支出比重逐年递增，2021年更是高达77.3%。

当下，随着一项项覆盖面广、针对性强的措施持续推出，民生短板加快补齐，

在服务企业方面，文昌政务服务“零跑动”事项已经达到50%，580项审批服务事项实现“一枚印章管审批”，市场主体总数历史性突破6万家，商事制度改革被国务院办公厅通报表扬，“三块地”改革获第二届“海南省改革和制度创新奖”一等奖，“防范房地产风险巡回法庭”入选全省第十二批制度创新案例。

下一步，文昌市还将开展“政企面对面”“520企业服务日”“万名干部下企业”等服务活动，深入企业和项目一线查找市场主体经营的难点、痛点问题，进一步提升政务服务质量和效能，提高市场主体的满意度和获得感，助力文昌创建一流营商环境。

民生难题得到破解，民生底线不断兜牢，文昌人民正奔向更加幸福美好的生活。

（本报文城10月15日电）

经济社会协调发展

1 地区生产总值由2012年的148.54亿元，达到2021年的308.73亿元，年均增长6.4%。

人均GDP从2012年的27454元提升至2021年的54570元，按现价计算，2021年是2012年的2倍。

2021年，全市固定资产投资242.29亿元，是2012年的1.7倍。

全市地方一般公共预算收入由2012年的10.45亿元，到2021年达到14.42亿元，按口径计算，年均增长6.4%。

产业结构不断优化

2 三产比例由2012年的40.5:24.3:35.2演变为2021年的33.7:22.4:43.9，产业逐步健康发展。

新型工业加快发展

3 2021年，全市实现规上工业总产值59.67亿元，规上工业增加值增长4.7%，增速排名全省前列。新认定高新技术企业7家，新增科技型中小企业10家，新增有效发明专利17件，增长28.8%。

旅游业质效双升

4 铜鼓岭成功创建国家4A级景区，旅游效应持续释放，2021年接待旅游过夜人数437.06万人次，比2012年增长2.5倍，旅游总收入60.59亿元，比2013年增长5.7倍。

居民收入不断增加

5 城镇居民人均可支配收入由2012年的20090元增加到2021年的39420元，年均增长7.8%；

农村居民人均可支配收入由2012年的8196元增加到2021年的19151元，年均增长9.2%，农民增收步伐明显快于城镇居民，发展红利惠及城乡。

→ 2022年7月24日，搭载问天实验舱的长征五号B遥三运载火箭在文昌航天发射场成功发射。 本报记者 宋国强 摄

